

■记者 高靓 实习生 马珺瑶 严奕晨

申城已连续多日发布高温预警,感到炙热难耐的除了市民,还有暴露在太阳下的树木花草等植物,好在杨浦的绿化养护工人冒着酷暑,精心呵护着它们。

“做好不起眼的细节才能保持良好环境”

烈日当空,养护小队需要沿着长阳路为花栏里的绿植浇水。“高温天气,我们的工作主要是抗旱浇水和捉虫”,养护队长董羿介绍,炎炎夏日,给植物补充水分是重中之重,尤其是路边的花栏,一旦断水,想再救活就难了。

为了防止浇水时溅到路边行人,工人会下车步行作业,并且特意选用小口径的水枪。车上的水桶很快见底,需要驶往就近的取水点进行补充。早中晚都需要浇水,一天能用掉好几桶水。

马路上扬尘多,泥浆水也容易溅起,影响花栏的美观,擦拭花栏也是养护工人的“固定动作”。除了花栏,人行道旁的草地也需要定期拔除杂草。养护工人感慨:“只能靠手拔,也是个精细活。”

国定路上,有一支养护小队在修剪行道树。工人们架着梯子爬到树上,系好安全绳后,用锯子和剪刀修剪树枝。为了防止掉落的树枝影响行人,养护队一边修剪一边清理道路。捉虫也是修理行道树的重点,“天牛是蛀干型害虫,不尽早处理的话树就毁了。”通过观察树干上的排泄物,养护工人就能准确地定位天牛,然后挖开树皮把它捉出来。如果钻的太深,就需要用钢丝钩出来。

除了树木本身需要修护,树下的盖板如果破损,也需要更换,防止绊倒行人。由于树根不规则,铺设盖板往往难度重重。“快的时候20分钟能铺完一棵树,有的时候一个小时都弄不完”,养护工人笑着“吐槽”,绿化管理养护并不复杂,大部分都是小事,做好了这些不起眼的细节,才能保持良好的环境。

汗水换来舒适的休闲环境

公园的日常维护与管理也不比路面维护轻松,高温下的日常工作更显艰苦。

杨浦公园中绿化面积约13公顷,郁郁葱葱的绿化景观给市民带来了些许清凉,然而这些绿植花卉的日常养护并不容易。尤其在夏季,浇水抗旱、除草、防虫、防台防汛等诸多工作更是加重了绿化养护工人工作量。

下午3点,室外温度37摄氏度,园内随处可见头戴草帽、身穿绿色工作服的绿化养护工人,有的在给绿化植物“梳妆打扮”,有的在为花花草草浇水“解渴”。“修剪都是有讲究的,树形的生长、造型的美观这些都要考虑到。”只见工人们手起刀落,锋利的剪子将灌木丛修剪为美观的球形。

高温并没有影响他们的工作热情,工人们熟练、麻利地劳作着,几棵树修剪下来,汗水便浸透了他们的衣裳。“高温天不也是和平时一样做嘛,只不过树林里的蚊虫多点,不过我们都习惯了。”一名工人说道。

为了让工人们在高温下安全有效工作,杨浦公园根据工作量与天气情况,尽量安排工作人员错峰工作,避开高温。当气温超过35度时,会采取发放盐汽水等防暑措施。同时城投集团还提供了毛巾、花露水等防暑用品,为经受“烤”验的一线的工作人员送去清凉。

冒着烈日行走在园内的还有保安队。“公园说大不大,一圈走下来队员们衣服全部湿透,只能趁休息时间脱下晾干,下一轮巡逻时再穿上。”杨浦公园保安队队长洪琳说,高温天每半小时轮一次班,一天下来每名队员在园内至少走上15圈,烈日下的行走,大家都能经得住“烤”验。在巡逻途中遇见游客的不文明行为,如破坏绿化、衣冠不整等,巡逻员会及时加以劝阻。高温天,老年游客容易中暑,看见长椅上闭目休息的老年人时,他们也会上前询问身体情况。

夏季天气炎热,高温下易产生异味、滋生细菌,园区的保洁工作就显得尤为重要。公厕保洁员袁国青负责打扫园内靠近隆昌路的公共厕所,这里附近活动区域集中,每天的客流量可达三千余人次,需要用完一次打扫一次。虽然公厕内安装了电风扇,但也闷热难当,袁国青工作了没多久,额头上汗珠就不断冒出来,可她仍旧不停歇,每隔一段时间就要擦拭厕所门板、墙壁与水池,扫地拖地等工作,每一个小细节都不放过,确保公厕时刻干净整洁。

为居民能有一个舒适的休闲环境,园区工作者表示:“流再多汗都是值得的!”



夏日炎炎守护城市环境

